
Résoudre des problèmes de façon 
créative et e7icace 

 

 

Recherche de solutions aux problèmes de la vie 
quotidienne 
 

 
Proposition de déroulé de l’activité 

1 – Phase de mise en projet 

Pour les élèves les plus grands : demander ce que signifie pour eux « un 
problème ». Arriver à la définition suivante : un problème, c’est une 
chose difficile que nous devons réussir à résoudre / à faire. 

Présenter la situation : Félix a un problème. Il va nous le raconter. Nous 
allons l’aider à trouver une solution. 

2 – Mise en activité 

Une activité pour apprendre à résoudre des 
problèmes de façon créative et efficace - 1 

Niveau : cycle 1 

Domaine d’apprentissage : mobiliser le langage dans toutes ses dimensions – L’oral – 
Échanger et réfléchir avec les autres 

Objectif spécifique : apprendre à résoudre un problème à plusieurs 

Durée : 20 min par séance 

Modalités : activité en groupe en présence du professeur 

Prérequis : rappel des activités sur les émotions et sur la régulation du stress 

Matériel : marotte (appelée Félix), matériel selon situation. 



Étape 1 : les élèves sont en groupe pour faciliter les prises 

de parole. L’adulte fait parler la marotte qui expose une 

situation. 

Exemple de situation : 
Félix est en salle de motricité. Il a voulu grimper tout en haut du 
tapis mais il est maintenant coincé. 

Utiliser les différentes étapes de la démarche de résolution de problème 
pour questionner les élèves (sans utiliser les titres des étapes avec les 
élèves) : 
 

Attention et 
observation de 
la situation 

 

 

 

Analyse de la 
situation et prise 
de décision 

Action verbale et/ou 
comportementale 



• Attention et observation : quel est le problème ? Quel est le 
risque pour Félix ? Qu’est-ce qu’il ressent ? De quoi a-t-il besoin 
? 

Réponses attendues : Félix est coincé, il ne peut plus descendre seul, il 
risque de tomber, de se faire mal, il a peur, il a besoin qu’on l’aide, qu’on 
le rassure… 

• Analyse de l’information et prise de décision : quelles sont toutes 
les solutions possibles que vous pouvez imaginer ? 

Laisser les élèves proposer toutes les solutions possibles selon eux, même 
les plus improbables. 

Discuter de toutes les solutions et choisir la solution qui paraît la plus 
adaptée à la situation (faisable, aidante, respectueuse et efficace). 

Exemples de solutions : on prend une chaise pour l’aider, on appelle un adulte… 

Lors d’un regroupement en classe entière à la fin des ateliers, il sera 
possible de confronter les solutions différentes qui ont été choisies pour 
en discuter. 

• Action verbale et/ou comportementale : qu’allez-vous 
mettre en œuvre concrètement pour réaliser la solution 
choisie ? 

Mettre en œuvre la solution choisie et observer si cela fonctionne. 
Ajuster en fonction de ce que l’on observe. 

Cette première situation permet d’accueillir ses émotions, de réfléchir 
ensemble pour trouver une solution, de comprendre qu’il faut parfois 
demander de l’aide à un adulte (voir l’activité suivante : savoir demander 
de l’aide). Insister sur le fait que quand on est en danger et qu’on risque 
de se faire mal, il faut tout de suite prévenir un adulte. 

Étape 2 (lors de la même séance ou lors d’une ou plusieurs séances 
ultérieures pour créer des habitudes) : d’autres situations peuvent être 
proposées aux élèves pour réinvestir ce qui vient d’être appris. 

La marotte permet de décentrer la situation. Il est tout à fait possible de 
laisser un élève exposer une situation ou de faire inventer une situation 
par un groupe d’élèves (GS). 

Exemples de situations : 

• Félix est triste. C’est sa fête d’anniversaire et son 
meilleur ami est malade. Il ne pourra pas venir. Que faire 
? 

Exemples de réponses adaptées à la situation : il peut lui téléphoner. Il 
peut lui proposer une invitation lorsqu’il sera guéri. Il peut demander à sa 
maman de lui apporter une part de gâteau… 

• Félix est en colère. Son chien est entré dans sa 



chambre et a déchiré son livre préféré. Que faire ? 

Exemples de réponses adaptées à la situation : il peut réparer le livre. Il 
doit toujours fermer la porte de sa chambre pour que le chien n’entre 
pas.  

• Prolongement vers le champ mathématique : Pour sa fête d’anniversaire, 
Felix 
prépare des paquets de 3 bonbons pour lui et ses 
invités. Au total ils seront 6 enfants. Mais Félix s’est 
trompé et n’a fait que 5 paquets et il ne reste plus de 
bonbons. Que faire ? 

Exemples de réponses adaptées à la situation : ce n’est pas grave, il y aura 
sûrement un absent. Il faut rouvrir les paquets pour mettre deux 
bonbons par paquet. Félix doit renoncer à avoir des bonbons et les laisser 
à ses invités… 

3- Bilan de l’activité 

• Demander aux élèves ce qu’ils ont appris lors de cette séance. 
• En questionnant les élèves, établir l’importance de bien 

réfléchir quand on a un problème pour trouver des solutions. 
Rappeler qu’il existe souvent plusieurs solutions pour un même 
problème et qu’on peut demander de l’aide si c’est dangereux. 

Modalités de différenciation 

Varier la configuration des groupes (groupes hétérogènes, groupes homogènes). 

Varier la complexité du problème et des solutions (résolution possible 
sans aide extérieure ou nécessité d’appeler à l’aide). 

Pour la présentation de la situation avec la marotte, il est possible soit de 
raconter l’histoire, soit de placer la marotte en situation (par exemple en 
haut du tapis). 

Utiliser des exemples de la vie quotidienne par l’écoute de podcasts de la 
série « les aventures de Toudou » de France Inter. 
Exemple d’épisode : « Toudou et la colère ». 

https://www.radiofrance.fr/franceinter/podcasts/toudou/toudou-et-la-colere-6444133

